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M A R K T G E M E I N D E  L A N N A C H 

 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

 
am 29. März 2007 im Mehrzwecksaal der Volksschule Lannach. 

 
Beginn der Sitzung: 19:06 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 20.03.2007 durch Kurrende. 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates 
ist in der Anlage beigeschlossen: 
 
 
Anwesend waren: 
Bürgermeister:     Josef Niggas  
1. Vizebürgermeister:    Robert Sauer  
Gemeindekassier (Finanzreferent):  Raimund Krenn  
2. Vizebürgermeister:   Ronald Statthaler  
weiteres Vorstandsmitglied:   Matthias Pinter 
 
GR Erich Lang  GR Ernst Weiß 
GR Christine Hubmann GR Bernd Hoffmann 
GR Ing. Gerhard Flecker GR DI (FH) Franz Stary 
GR Michaela Reinisch GR José Baier 
GR DI Werner Sprung  GR DI Vinzenz Saurugger 
GR Manfred Jaritz GR Adelheid Schmölzer 
GR Franz Rauscher GR Peter Pommer 
GR Ing. Franz Doppelreiter GR Anton Steiner  
   
Außerdem waren anwesend:  
DI Roland Lesky, Martina Leber  
   
Entschuldigt waren:  
 
Nicht entschuldigt waren:  
 
        

Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 
 
 

Vorsitzender: Bgm. Josef Niggas 
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Tagesordnung: 
 

1.  Eröffnung der Sitzung 

2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

3.  Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

4.  Bericht des Bürgermeisters 

5.  Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner 

6.  Vorsteuerabzug Vermietung Sportanlage (nicht öffentlich) 

7.  
Lannach KEG: (nicht öffentlich) 

a) Investitionsablöse Hallengastronomie 
b) Investitionen 

8.  Genehmigung nicht öffentliches Protokoll vom 11.12.2006; 
Tagesordnungspunkt 9 und 2 Dringlichkeitsanträge (nicht öffentlich) 

9.  Tennisclub Freizeitparadies-Vereinsförderung 

10.  Gestaltung Vorplatz ESV-Hötschdorf und Rüsthausvorplatz 

11.  IFN Beteiligungs GmbH – Ansuchen (nicht öffentlich) 

12.  Vereinbarung Marktgemeinde Lannach – Eberle KG 

13.  Fahrt zur Energiesparmesse nach Wels 

14.  Straßenbeleuchtung Lannachbergstraße 

15.  Radiofrühschoppen am 22.4.2007; Kostenzuschuss 

 
 
Pkt. 1) Eröffnung der Sitzung: 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung um 19:06 Uhr und begrüßt die anwesenden 
Gemeinderäte, Herrn DI Roland Lesky und Frau Martina Leber aus der Verwaltung sowie die 
erschienenen Zuhörer. 
 
 
Pkt. 2) Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung: 
An Hand der Einladungskurrende stellt der Bürgermeister fest, dass die Einladung 
ordnungsgemäß und zeitgerecht erfolgte.  
 
 
Pkt. 3) Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit: 
Es sind alle 21 Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.  
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Pkt. 4) Bericht des Bürgermeisters:  
Der Bürgermeister informiert aufgrund einer Anfrage von DI Saurugger anhand einer 
Aufstellung über die Nutzung des Gülletransportfasses.  
 
Weiters berichtet Bgm. Niggas, dass der Flächenwidmungsplan 4.0 am 27.12.2002 
rechtswirksam wurde. 
 
Nachfolgend verliest der Bürgermeister eine Stellungnahme der FA 18A bezüglich Errichtung 
eines Schutzweges an der LB76. 
 
 
Pkt. 5) Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner: 

• GR Rauscher möchte wissen, was in der Zwischenzeit für die Durchführung der 
gesetzlich notwendigen Variantenuntersuchungen unternommen wurde. Der 
Bürgermeister erklärt, dass ein Gespräch zwischen Herrn Ing. Haas und Herrn DI Lesky 
stattgefunden hat und derzeit die Anbotsvorbereitung erfolgt, der die Vergabe folgen 
wird. 

• GR Steiner fragt beim Kulturausschussobmann nach, ob er nicht weiß, dass im 
Gemeindegebiet eine Plakatierverordnung gilt und deshalb keine Plakatständer am 
Hauptplatz aufgestellt werden dürfen. GR Ing. Flecker weiß bescheid. Der 
Bürgermeister wird veranlassen,  dass die Plakatständer am Hauptplatz entfernt 
werden. 

• GR Steiner fragt beim Kassier an, warum er am 11.2.2007 eine Summe in der Höhe 
von € 90.000,-- an die KEG überwiesen hat, obwohl die tatsächliche Ablösesumme 
weniger ausmacht und auch in der Amtlichen Mitteilung vom Bürgermeister eine 
niedrigere Summe genannt wurde. GR Krenn wird in der nächsten Sitzung eine genaue 
Aufstellung der Kosten präsentieren. 

• GR Schmölzer regt beim Umweltausschussobmann an, dass abgestellte Autowracks im 
Gemeindegebiet entfernt werden sollen. GR Sauer wird sich dahingehend bemühen. 

• GR Schmölzer hinterfragt, ob bezüglich Grundankauf für den Sportverein Lannach 
Gespräche mit den Grundstücksbesitzern geführt wurden. Der Bürgermeister wird in 
der kommenden Sitzung darüber informieren. 

• GR Jaritz fragt an, seit wann der Bürgermeister darüber bescheid weiß, dass ein Planer 
aus Lannach keine Gewerbeberechtigung besitzt. Bgm. Niggas wird in der nächsten 
Sitzung diese Anfrage beantworten. 

• GR DI Saurugger fragt beim Obmann des Umweltausschusses nach, ob er Kenntnis 
über die alten Deponien im Gemeindegebiet hat und was diesbezüglich, im besonderen 
bei einer Nahe der Grenze zu St. Josef,  unternommen wird. 1. Vizebgm.  Sauer wird in 
der kommenden Gemeinderatssitzung darüber berichten. 

• GR DI Saurugger möchte vom 2. Vizebgm. Statthaler wissen, wie es zur 
Aufsichtsbeschwerde gekommen ist, wie der Ablauf war und welche Fehler der 
Bürgermeister begangen hat. 2. Vizebgm. Statthaler beantwortet die Anfrage und 
bemerkt schlussendlich, dass lediglich die Beschlüsse aus dieser Sitzung nachzuholen 
sind.  Der Bürgermeister erklärt ergänzend, dass aus der Stellungnahme von Herrn 
Hofrat Paier jedoch auch sehr deutlich hervorgeht, welche Verpflichtungen ein GR hat 
und wie die Zustellung der Einladungen zur GR-Sitzung zu erfolgen hat. 

• GR Ing. Doppelreiter möchte vom Bürgermeister wissen, ob er eine 
Freisprecheinrichtung für sein Auto besitzt und ob er diese auch benutzt, was dieser 
bejaht 
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• 2. Vizebgm. Statthaler möchte über den Stand der Dinge über ein Problem mit Bäumen 
in der Schulsiedlung informiert werden. Der Bürgermeister erklärt, dass es in dieser 
Angelegenheit einen Lokalaugenschein und eine Beurteilung durch die BBL gegeben 
hat. Ebenfalls wurde die Bezirksverwaltungsbehörde eingeschalten und als Ergebnis 
wird nun ein Schriftstück an die betroffene Person ergehen. Im Anschluss möchte 2. 
Vizebgm. Statthaler wissen, wie hoch das Höchstmaß für eine Einfriedung in der 
Mühlgasse geregelt ist. Diesbezüglich erklärt DI Roland Lesky, dass Bäume nicht unter 
den Begriff  „Einfriedung“ fallen. 

• GR Pinter möchte wissen, warum das Protokoll der GR-Sitzung vom 11.02.2007 nicht 
zugestellt wurde. Der Bürgermeister erklärt, dass diese Sitzung nicht beschlussfähig 
war, deshalb auch die Sitzung wiederholt werden muß und deshalb auch laut Auskunft 
von Hofrat Baier kein Protokoll an die Gemeinderäte ergehen muß. 

 
• GR Pinter stellt den 1. Dringlichkeitsantrag, die Tagesordnungspunkte 6) und 7)  

öffentlich abzuhandeln. 
 
Der Bürgermeister verweist auf die Gemeindeordnung und die Stellungnahme der letzten 
Aufsichtsbeschwerde.  
Daraufhin erklärt GR Pinter, dass er die Sitzung verlassen wird. 
 
• GR Ing. Doppelreiter möchte vom Finanzreferent wissen, warum € 90.000,-- an die 

KEG überwiesen wurden, obwohl in der Amtlichen Mitteilung eine andere Summe 
genannt wurde. Gemeindekassier Krenn wird diese Anfrage in der nächsten Sitzung 
beantworten. 

• GR Rauscher fragt beim 1. Vizebürgermeister Sauer an, warum er gegen die 
Wiederwahl des ABI agiert hat.  

• GR DI Sprung fragt bezüglich der Neuauflage des Ortsplanes Lannach nach. Der 
Bürgermeister informiert, dass es zwei unterschiedliche Pläne gibt und bei Bedarf eine 
Neuauflage in verbesserter Form erfolgen wird. 

• GR DI Sprung möchte weiters wissen, ob im heurigen Jahr Aktivitäten für die 
Klimabündnisgemeinde Lannach geplant sind. 1. Vizebgm. Sauer lädt diesbezüglich 
herzlich dazu ein, an gewissen Aktivitäten, die ohnedies erfolgen, teilzunehmen. 

 
 

Abstimmung über den Antrag von GR Pinter: Bei der Abstimmung stimmen 4 
Gemeinderäte der OBL Fraktion, 5 GR der SPÖ Fraktion sowie GR Steiner dafür. Bgm. 
Niggas, 1. Vizebgm. Sauer, Kassier Krenn, GR Lang, GR Hubmann, GR Ing. Flecker, GR 
Reinisch, GR Weiß, GR DI (FH) Stary und GR Baier von der ÖVP Fraktion stimmen 
dagegen. GR Hoffmann enthält sich der Stimme.  Somit ist dieser Antrag abgelehnt. 
 
GR Jaritz begründet die Stimmhaltung der SPÖ damit, dass es sich hierbei um öffentliche 
Steuergelder handelt. 
 
 
Nachfolgend verlassen GR Pinter, GR Rauscher, GR Pommer und GR DI Saurugger 
von der OBL Fraktion, 2. Vizebgm. Statthaler, GR Jaritz, GR Schmölzer und GR Ing. 
Doppelreiter von der SPÖ Fraktion und GR Steiner die Sitzung. 
GR DI Sprung schließt sich der Meinung de SPÖ Fraktion an, bleibt jedoch im Sitzungssaal. 
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Da zu diesem Zeitpunkt nur noch 12 Gemeinderäte anwesend sind, ist diese nicht mehr 
beschlussfähig. 
 
Bgm. Niggas macht den Gemeinderat darauf aufmerksam, dass die nächste 
Gemeinderatssitzung mit 11 Gemeinderäten beschlussfähig ist und in Kürze stattfinden wird. 
 
 
 
 

Bürgermeister Josef Niggas schließt die Sitzung um 19:45 Uhr. 
 
 
 

Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 5 Seiten. 
 

 
 

genehmigt  
 
 

Lannach, am 10. April 2007 
 
 

 
unterschrieben 

 
 

Lannach, am ................................................. 
 
 
 
                   
................................................................ ........................................................... 
 Vorsitzender Schriftführer 
 (Bgm. Josef Niggas, ÖVP) (DI Vinzenz Saurugger, OBL) 
 
 
 
                    
................................................................ ........................................................... 
 Schriftführer Schriftführer 
 (Adelheid Schmölzer, SPÖ) (Christine Hubmann, ÖVP) 
 
 
 
                  
……………………………………………… 
 Schriftführer 
 (Anton Steiner, FPÖ) 


